

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 687 ::

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS REPRESENTANTES DEL PUEBLO

A lo que hay que atenerse

Ahora que, dentro de poco tiempo, van a elegirse nuevamente representantes del pueblo en los Ayuntamientos, creemos oportuno hacer algunas reflexiones respecto a lo que deben de atenerse constantemente los delegados de partidos populares en las Corporaciones oficiales adonde se les sienta.

No es que sea sólo por tomar el tono de dómíne por lo que tocamos esta cuestión. Muy lejos de eso. Es porque nos encontramos en circunstancias políticas que dan actualidad a ciertos puntos de vista democráticos que algunos demócratas parecen olvidar.

A lo que deben atenerse los ciudadanos que el pueblo, por la designación de los partidos que integra legítimamente, envía al Ayuntamiento, es al deber imprescindible de rendir cuenta muy estrecha de sus actos ante sus mandatarios, y de interpretar en todos los momentos la voluntad de éstos, no la suya propia, que por muy alto que sea el concepto en que la tengan, nunca podrá ser más acertada ni revestirse con mayores derechos que la voluntad colectiva.

Ya es vicio añejo—y todo hay que decirlo—en representantes de los partidos populares burgueses, prescindir de este deber y obrar con una independencia tan absoluta que redunda, de cierto modo, en postergación del núcleo de sus correligionarios. De aquí radica, en la mayoría de los casos, esa enfermedad crónica y funesta del caudillaje y del gregarismo, creadora de caudillos que no quieren parecerlo y de masnadas incondicionales que protestan de que por tales se las tenga.

Afortunadamente, parece que se nota poco a poco que esto se va modificando. Desgraciadamente, esta modificación se hace con una lentitud que debilita casi toda su eficacia. El ejemplo que más destaca es el que en estos momentos quiere ponerse de nuevo sobre el tapete: el de la inculcable defección de Melquiades Alvarez. Y lo tocamos de soslayo y porque viene a pelo, no porque exclusivamente queramos referirnos a él.

Si le hubiera inquietado algo la conciencia la responsabilidad que contraía al hacer las declaraciones que hizo; si le hubiera pesado algo en el ánimo la idea de que no tenía derecho a obrar por su cuenta y riesgo en asunto de tal trascendencia, ¿hubiera podido hacer a la monarquía, como lo hizo, la transferencia fraudulenta de un ideal que no era suyo solo, de un partido que no estaba constituido por su sola persona?

Lo democrático—¿por qué no decir también lo honrado?—hubiera sido reunir al partido que había depositado en él su confianza, consultarle su actitud, razonándole cuanto y como tuviera por conveniente. Una vez hecho esto, seguir después la línea de conducta que su partido le demarcara, o, caso de no estar conforme con ella, separarse previamente de él y obrar después de un modo ya exclusivamente personal.

Pero encarnar en sí, despóticamente, la voluntad, el pensamiento y la conciencia de un número de demócratas ligados por el mismo programa, es un acto de absorción de la personalidad colectiva, que denigra tanto a quien lo realiza como a los que se someten a él sin protesta.

Este mismo engrosamiento ilimitado acaso pudiera arrastrar—ya hablará el tiempo, y ¡ojalá, con todo nuestro buen deseo lo decimos, que el tiempo rectifique todo vaticinio pesimista!—a consejeros de partidos populares a votar en contra del deseo de sus partidos en asuntos de tanta trascendencia para el vecindario madrileño como son el de la luz, el pan y los tranvías, y otros negocios cuantiosos que a la sombra del Municipio se quieren llevar a cabo, lesionando considerablemente los intereses del pueblo.

Los partidos han adoptado ya una actitud nada dudosa. Si se siguiera por todos la línea de conducta verdaderamente democrática, esta actitud habría prejuzgado desde luego la suya personal sin ningún género de vacilación justificada.

Si no lo hacen así, su conducta merecerá los más duros calificativos. Cada vez se impone más el derecho de las colectividades y está más restringido el derecho de los que las representan. Es ello una consecuencia del progreso y del predominio de la democracia en su más alto sentido.

Las multitudes organizadas se van capacitando cada día más para luchar, van adquiriendo mayor grado de conciencia, van destacando más su personalidad en el conjunto, van vigorizando más su mentalidad, van desprendiéndose más del carácter de plebe para adoptar más triunfal y legítimamente el carácter cívico. Por decirlo de una vez: van saliendo de la minoría de edad y facultándose para prescindir de toda clase de tutorías.

El que se arrogue, pues, esos derechos de tutorías que, aunque nunca fueron justos, pudieron algún día explicarse por la ineducación de las masas, incurrir, en los tiempos de hoy, en una falta de democracia la que el pueblo el menor castigo que puede aplicarse es la residencia en el extranjero.

Así pensamos nosotros y así estimamos que debe pensar todo demócrata que lo sea con sinceridad y honradez. Las elecciones se aproximan. Recapiten los electores en quienes van a elegir y lo que tienen derecho a exigir de ellos. Recapiten los que aspiran a representar al pueblo en los compromisos que van a adquirir.

Y recapiten, sobre todo estos últimos, en que esos compromisos no les deprimen en modo alguno, sino que les dignifican; que los que rectamente proceden—y no queremos negar a ninguno que su procedimiento sea recto—, desde el momento en que el pueblo les lleva a una Corporación oficial cualquiera les confiere su representación; en fin, estrecha con ello mucho más los lazos que unen a representantes y representados en un ideal común. El que en cualquier determinado escaso se atiene al pensamiento de los suyos, se engrandece él y engrandece a sus correligionarios; pero si, por el contrario, se atiene más a su propio pensamiento o a su propia conveniencia, a los suyos y a sí mismo empaqueñece hasta la más mínima expresión.

El marqués de Alhucemas ha dicho que Montero Ríos, Gualón, Groizard y otros veintidós por el estilo son la «madre» del partido liberal. ¡Qué ganas tiene ese flamante marqués de que falte a la ascendencia de su partido!

Lo del teatro Español. Ayer, a las doce, se reunió la Comisión de espectáculos del Ayuntamiento, en segunda convocatoria, para tratar del asunto del teatro Español. Se tomaron dos acuerdos: Primero. Comunicar al Sr. Madrazo la resolución tomada en la última sesión del Consejo, en virtud de la cual se da por terminado, de común acuerdo, el contrato que existía entre dicho Sr. Madrazo y el Ayuntamiento para la explotación del teatro Español. Segundo. Abrir un concurso libre para la explotación del teatro Español durante la próxima temporada, que terminará, lo más tarde, el día 31 de mayo de 1914.

La adjudicación se hará al concursante que presente mejores condiciones, sin perjuicio de lo que en definitiva acuerde el Ayuntamiento. Las proposiciones para el concurso podrán presentarse hasta el día 10 de octubre próximo.

Agrupación Socialista Madrileña CONVOCATORIA. Para tratar importantes cuestiones, relacionadas con las elecciones próximas, se convoca a la Agrupación Socialista a asamblea general extraordinaria, que se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo mañana, miércoles, a las siete de la tarde. Se recomienda a todos los afiliados la asistencia puntual por tener otra entidad que reunirse al terminar nuestra asamblea.

En los Balkanes (POR TELÉGRAFO). Los albaneses en acción. Viena 30.—Los albaneses continúan avanzando, y se han apoderado de Yaroba después de un combate encarnizado. Se dirigen a Rensja, y se considera como inminente la caída de Prizzena. Albania, autónoma. Viena 30.—Comunican de Constantinopla que se pretende, por parte de Turquía, afirmar la autonomía de Albania, pero bajo la soberanía del sultán.—Karl Peters. El rey Constantino vuelve. Viena 30.—Se anuncia la llegada del rey Constantino a Atenas el sábado.—Karl Peters.

La situación de Méjico (POR TELÉGRAFO). París 30.—Telegrafían de Méjico que ha habido un terrible combate en Panacaná, en el que han muerto muchos soldados de ambas partes. Más de 400 cadáveres han sido abandonados en el campo de batalla. La lucha terminó por falta de municiones. Los constitucionales, en la huida, al llegar cerca de Fabina hicieron saltar el puente de un ferrocarril próximo. Inglaterra y Alemania. París 30.—Dicen de Washington que Alemania e Inglaterra no se hallan contentos con la política que desarrollan en este momento los Estados Unidos con Méjico, y que Inglaterra está ya dispuesta a obrar por su cuenta.—Gómez de Fabán.

EXPECTACION NACIONAL



Los españoles esperando que la esfinge reformista abra la boca. (De La Campana de Gracia.)

LA INDUSTRIA TEXTIL

Información oral ante el Instituto de Reformas Sociales

SEGUNDA SESIÓN

En las mismas condiciones que la sesión del sábado, se reunió la información oral abierta por el Instituto de Reformas Sociales acerca de las condiciones en que se halla la industria textil para elaborar el reglamento orgánico del real decreto sobre la duración de la jornada en dicha industria. El primer informe fué el del Sr. Gomis.

Este señor representa a los fabricantes de la alta montaña, y hace constar que sus representados constituyen el 75 por 100 de los industriales catalanes.

Protesta desde el primer momento contra el real decreto, que considera ruinoso por la alteración que introduce en el régimen del trabajo textil. A su entender, una cuestión como la que se había planteado sobre patronos y obreros fabriles no debía ser resuelta por un real decreto como el que se dio.

El orador aduce algunos datos interesantes, los primeros que la clase patronal ofrece en esta información: la jornada de sesenta horas semanales que se decreta es igual que la establecida en Francia; pero Francia no exporta tejidos y no teme a la concurrencia, mientras que España tiene que luchar en el mercado internacional con Italia, Bélgica, Austria y otros países, donde la jornada es de sesenta y cuatro horas y más. Sin embargo, el informante confiesa que en Alemania e Inglaterra la jornada es inferior a sesenta horas: en esta última nación se trabajan cincuenta y cinco.

Pero esas naciones tienen la industria textil más adelantada que España; allí, por ejemplo, una fábrica dispone de 100.000 ó 200.000 husos y se dedica exclusivamente a cuatro ó cinco clases de tejidos, mientras en Cataluña las fábricas son de menos importancia y han de atender toda clase de pedidos; por ejemplo, una fábrica de 9.000 husos ha de tener desde el número 10 al 40. Esto coloca a nuestra industria textil en condiciones de inferioridad.

No es equitativa una disposición marcando una misma jornada para todos: hoy se trabajan jornadas en Barcelona distintas de las de Manresa, y en Manresa jornadas distintas que en la montaña. El orador extiéndese en detalles acerca del encarecimiento de la fuerza motriz, para deducir que los industriales viven también sacrificados por este concepto.

Y para apoyar su tesis cuenta que hay fábricas abandonadas y que hasta han sido derruidas. Según el informante, los salarios han aumentado también. Para aceptar el decreto sin protesta, los patronos de la montaña habrán de hallar en el reglamento que se dicte algunas compensaciones. No puede aceptar que la inspección del trabajo se realice por trabajadores, que son una parte interesada. Esta inspección sólo pueden hacerla personas técnicas. Y termina declarándose enemigo de las multas excesivas, cosa que no sorprende a nadie de los que sabemos que es patrono.

Antonio Riera, obrero de Manresa. Habla durante tres ó cuatro minutos, haciendo un gran esfuerzo, pues apenas puede decir seguidas cuatro palabras en castellano. Se limita a afirmar rotundamente que en el alto Llobregat se abusa de modo cierto en el trabajo de los niños y las mujeres. En Manresa se persigue a los obreros por los patronos, circulándose entre sí noticias con filaciones, merced a las cuales se niega trabajo a los proletarios que se han significado por algo en la organización de resistencia. Y asegura que es completamente indispensable que se hagan cumplir las leyes del trabajo vigentes.

El Sr. Cirera. Arremetió violentamente desde el primer momento contra la intromisión del Gobierno, y, especialmente del ministro de la Gobernación, en la pasada huelga. Con tonos de indignación dice que el gobernador engañó a los patronos asegurándoles que se

ANÉCDOTAS DE GÉNERO DE PUNTO.

De Barcelona, en nombre de una Federación de cuyo Comité forma parte, aunque la Sociedad a que pertenece no está afiliada a esa Federación, que casi, casi no es Federación... ¿Está claro? Pero no se extrañe el lector: se trata de una representación acrótica a la catalana.

Niega que los trabajadores hayan experimentado alguna mejora en el trabajo desde hace treinta años; al contrario, los jornales han bajado hasta la mitad. Todos los años bajan algo, y entretanto los medios de vida encarecen.

Los obreros están hartos de pedir, y esta vez acordaron exigir y se declararon en huelga. Francos Rodríguez les atropelló en aquella ocasión. Erán enemigos de estas reformas sociales, que no sirven para nada; la inspección tampoco sirve, pues los encargados de ejercerla avisan previamente a los industriales. Cuando se habló del decreto, no quisieron fiarse, e hicieron bien, pues vino después lo de la jornada de sesenta horas semanales ó tres mil suales, lo que es para ellos un lío que favorece sólo a los patronos. En consecuencia, se declara enemigo del real decreto.

Fide que se establezca la jornada de once horas durante cinco días y que el sábado se trabajen cinco horas. Y coincidiendo con un patrono, se muestra desconfiado acerca de las aptitudes que los señores del Instituto de Reformas Sociales tengan para reglamentar una industria como la textil, que cuenta con maquinarias complicadas, etc., para lo cual hace falta ser técnico.

Con lo cual acaba su informe, pidiendo lo excusen si ha faltado en algo. Fin de la sesión.

El Sr. Azorín, presidente, hace notar a este último orador que no conoce el Instituto al hablar de él en la forma que lo ha hecho. En el Instituto hay técnicos entre sus funcionarios, y además tiene en su composición orgánica vocales obreros y vocales patronos que defienden los intereses respectivos.

Después se lee la lista de informantes que todavía han de usar de la palabra, y resulta que hay cinco patronos y cinco obreros. Como son en número excesivo, el presidente advierte que si no logra el ministro una prórroga de un día, habrá de limitar la duración de los discursos.

Y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

Impresión.

En la sesión de ayer sólo un patrono, el Sr. Gomis, dijo algo interesante; pero, sin embargo, sus afirmaciones han de sufrir rectificación. Hasta ahora, entre los patronos ha sido el único que haya merecido atención.

En general, todos los patronos se mueven dentro de un círculo vulgarísimo: no saben decir más que su industria peligra si se acepta lo decretado en cuanto a la jornada. Los de la montaña aseguran ser las mayores víctimas; los del llano vienen después diciendo que son ellos los que más han de sufrir.

La representación obrera estuvo desafortunada: nada nuevo, poca firmeza, divagaciones inútiles, verdaderos desvarios, complicados con la dificultad del lenguaje. Era de esperar, tratándose de amigos de mamá Acracia.

Causa pena ver que en la laboriosa Cataluña exista esta clase de obreros inconscientes que abominan de la política, de las leyes, y que acuden a una información como esta faltando a toda lógica. Y vienen todavía para combatir el real decreto, arrojándose la representación de los obreros textiles, cuando lo cierto es que la huelga catalana terminó porque los trabajadores aceptaron el decreto por parecerles conveniente.

Afortunadamente, estos ácratas no representan al proletariado catalán. La concurrencia de público fué ayer mayor que el sábado, resultando insuficiente el salón del Instituto para contenerlos.

Hasta ayer, la información oral ha alcanzado poca altura; aparte de los discursos de nuestros correligionarios Alvarez Angulo y Mestre, los intereses obreros no han sido solidamente defendidos. Bien es verdad que los patronos no han aventajado a los obreros ácratas. Esperamos que hoy será otra cosa; por lo menos nos consta que los explotados de la industria textil serán mejor defendidos por los socialistas que han de informar todavía.

Se asegura que «La Hoja de Parra» se hace diario para defender la política de D. Melquiades. Lo sentimos por el simpático y sincéptico semanario. Va a perder gracia y amenidad.

Un cañón de Pedro el Grande

Berlín 29.—Comunican de San Petersburgo que los obreros encargados de la demolición del teatro Panacaná, que se encuentra al lado del Ministerio de Marina, han encontrado un cañón de bronce de la época de Pedro el Grande. El cañón estaba a unos cuatro metros de profundidad y está bien conservado. La inscripción «Dionet 1701» se lee bien claramente. La Municipalidad ha donado el cañón al Museo de Marina, que lo llevará al Museo.—Otto Braun.

EL CONFLICTO DEL ULSTER

Los conservadores, rebeldes

Cuando los conservadores se deciden a hacer revolución son temibles. En este momento, los de Inglaterra se hallan en franca y violenta rebeldía contra una ley votada regularmente por el Parlamento contra el Home-rule, que concede la Autonomía a Irlanda.

Como es sabido, Irlanda se compone en sus nueve décimas partes de católicos; pero su provincia más rica, el Ulster, está habitada por ingleses protestantes. Ahora bien, esta provincia no quiere el Home-rule; no quiere ser gobernada por los católicos irlandeses, y los conservadores de Inglaterra y del Ulster anuncian que se opondrán por la fuerza a la aplicación de la ley.

Los jefes de partido conservador se encuentran a la cabeza del movimiento. El Consejo unionista del Ulster se ha reunido en Belfast y ha decidido organizar un Gobierno provisional de la provincia si el Gobierno persiste en sus intenciones. El Gobierno provisional del Ulster se compondrá de una autoridad central de 76 miembros, entre los cuales figuran sir Edward Carson, lord Londonderry y un gran número de antiguos oficiales. A esta autoridad central se unirá un Comité ejecutivo, del que será presidente sir Edward Carson. Los asuntos de la provincia serán administrados por un cierto número de Comisiones especiales: una Comisión militar, otras financieras, de educación, de aduanas, etcétera.

Cada una de estas Comisiones se dividirá en un cierto número de oficinas. Al mismo tiempo han decidido reunir, lo más pronto posible, un fondo de reserva de 25 millones de francos, que servirá, principalmente, para indemnizar a los voluntarios ó a sus familias en caso de que fueran muertos ó heridos al servicio del Gobierno provisional. Sir Edward Carson ha dado inmediatamente 250.000 francos. La fecha en la que el Gobierno provisional entrará en funciones todavía no está fijada y dependerá de la actitud del Gobierno inglés.

Después de haber expuesto sus proyectos lord Londonderry, ha querido explicar las intenciones de los organizadores de la resistencia. «Anhelamos poder esperar—ha dicho—que en el último momento el Gobierno se dé cuenta de su locura al querer realizar sus proyectos. Parece que hasta ahora no ha comprendido la gravedad de la situación. Queremos persuadirlo de lo contrario. No somos unos rebeldes. Tenemos empeño en conservar el Ulster a la nación inglesa.»

Sir Edward Carson ha hecho uso luego de la palabra. «En primer lugar, ha declarado, es preciso que se entienda que no hay en todo el Imperio súbditos más leales de su majestad el rey Jorge que los del Ulster. No abrigamos la intención de separarnos del Imperio británico. Nos levantamos, al contrario, para conservar en este Imperio la plaza de que estamos tan orgullosos. Hemos procurado por todos los medios hacer que el Gobierno llegara a una fórmula. Se han rechazado todas nuestras insinuaciones. Hemos pedido garantías para nuestras libertades religiosas y políticas. No se nos ha concedido nada de lo que pedíamos. Hemos propuesto lo que sería la solución más lógica para que el Home-rule no se aplique en la provincia de Ulster. Nuestra proposición ha sido desechada. En estas condiciones sólo nos queda defender por nosotros mismos nuestros intereses. Quizá el Gobierno, que dispone de todas las fuerzas del ejército y de la marina, pueda apartarnos; pero entonces que él se disponga a gobernararnos como se gobierna una cosa conquistada.»

El sábado sir Carson revistió los batallones de Belfast y los voluntarios del Ulster en el campo de manobras de Balmoral. Los periódicos imperialistas dicen que el total de los voluntarios del Ulster es de 60.000 hombres, y que se preparan activamente, dirigidos por oficiales experimentados. Pero en los círculos liberales se está convencido de que en todo caso la agitación actual de los conservadores no tiene más que un objeto, que es asustar al Gobierno y llegar a una fórmula favorable a sus intenciones de hacer fracasar el Home-rule.

En el fondo se cree que las cosas no ocurrirán como anuncian los imperialistas. El Gobierno hace decir a sus periódicos que no procesa a sir Carson y a sus amigos por no hacerles un inútil reclamo. «Mostraría la misma tranquilidad al 60.000 obreros, 60.000 huelguistas, se armasen para resistir por la fuerza una ley votada por el Parlamento?»

Treinta y tres aspirantes a verdugo. Lo de la abolición de la pena de muerte, impuesta por no encontrar quien se preste a desempeñar el papel de verdugo, ilusión soñada por alguien que vive más en el mundo de las ilusiones que en el de la triste realidad, está lejos, muy lejos de ser un hecho en España.

Precisamente aquí el conflicto no se presenta, al parecer, por no haber quien se preste a ejercer tan siniestro papel, sino por ser excesivo el número de solicitantes a la plaza de verdugo de la Audiencia territorial de Cataluña, vacante por fallecimiento del que la ejerció durante largos años.

En efecto, según noticias publicadas por La Prensa, son 33 los aspirantes a la plaza de referenda, como si se tratase de algo semejante a una canonjía ó a un cargo que fuese tan lucrativo como honorífico. Entre los solicitantes cuéntase que hay un médico y varios señores que han acompañado la solicitud con excelentes certificados de buena conducta que acreditan su honorabilidad y su honradez más acrisolada.

¿Comentarios? Quedan a cuenta del lector.

LA ACTUACION SOCIALISTA EN EL MUNICIPIO

Por los barrios pobres

Una proposición de Barrio

Nuestro querido compañero, el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid, Vicente Barrio, ha presentado en el Municipio la siguiente interesantísima proposición:

«Al Excmo. Ayuntamiento. Tesis Madrid, según el empadronamiento de 1905, hasta 547.399 habitantes, clasificados como sigue: En los barrios del interior... 333.121 Idem del ensanche... 150.932 Idem del extrarradio... 63.346...»

«En los barrios del interior... 340.072 Idem del ensanche... 166.299 Idem del extrarradio... 77.746...»

«En los barrios del interior... 5,21 por 100. Idem del ensanche... 10,24 Idem del extrarradio... 22,73...»

«En los barrios del interior... 4,80 por 100. Idem del ensanche... 9,88 Idem del extrarradio... 22,32...»

«En los barrios del interior... 62 por 100. Idem del ensanche... 26 Idem del extrarradio... 12...»

«En los barrios del interior... 45,66 por 100. Bellas Vistas... 49,95 San Isidro... 33,46...»

«Prosperidad... 22,25 por 100. Santa María de la Cabeza... 19,92 Casa de Campo... 19,19...»

«Guzulera... 10,14 por 100. Moncloa... 9,90 Delicias... 6,81...»

«Talavera, diciendo que venía de Cuba, con objeto de cobrar 85 pesetas. En Talavera hizo una vida tan florentina que las autoridades le embarcaron en el primer tren que pasó por Madrid...»

«Las víctimas de todos los días (POR TELÉGRAFO) Un obrero muerto. Barcelona 29.—De Gironella dan cuenta de una desgracia que ha costado la vida a un obrero...»

«Consejo de Ministros A LA ENTRADA Combate en el Garb. Un muerto y seis heridos. Al llegar a la Presidencia habló con los periodistas el jefe del Gobierno...»

«Noticias de Arola. Tánger 29.—Comunican de Arola que la llegada de la columna del general Fernández Silvestre a Garbá obedeció a que en dicha plaza se recibieran contínuos reportes al respecto del Ralsuli de atacar a los destacamentos españoles...»

«Sin detalles.—Los propósitos del Ralsuli. Tánger 29.—Todavía no se tienen en Arola detalles de la operación de ayer...»

«Terrible PASCUAL. 28 septiembre 1913. García Prieto arremete contra Romanones. Este, a su vez, procura anular el voto de Romanones...»

«EL "BILL," ADUANERO (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York mandan que el bill que fija la nueva tarifa aduanera se presentará hoy a la Cámara de los representantes...»

«Pan, luz y tranvías El mitin de mañana. En el Circulo republicano de la calle del Casillero se celebrará mañana, a las nueve de la noche, un mitin para tratar de los negocios municipales del pan, la luz y los tranvías...»

«Terrible incendio en Vendrell El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les comunicó se había iniciado en Vendrell un violentísimo incendio que amenazaba destruir buena parte del pueblo...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

Restableciendo la verdad

En varios periódicos madrileños se ha publicado una noticia de la Alcaldía en la que se decía «que el alcalde, de conformidad con lo resuelto con la Junta local de Reformas Sociales, ha dispuesto que el próximo domingo (hoy) y el siguiente sean considerados como feriados para los efectos de la ley del Descanso dominical».

«Esto y no otra cosa acordó la Junta de Reformas Sociales acordó fué que el alcalde resolviese como estimase conveniente, puesto que la ley le autoriza para ello y la Junta no dispone de tales facultades, después de exponerle lo ridículo que resultan las llamadas ferias de septiembre con los cuatro puestos de libros viejos y otros tantos de frutas secas, y que sólo sirven para que unos cuantos comerciantes desaprensivos se valgan de esa superchería para infringir la ley del Descanso y tener a sus dependientes sujetos al mostrador el séptimo día de la semana...»

«A medida que lleguen a nuestro conocimiento los nombres de otros concejales que vayan a votar contra la Empresa de tranvías los incluiremos en la lista...»

Manifestaciones de Alba

«Ni tifus, ni paludismo, ni peste. El ministro de la Gobernación fué preguntado ayer sobre la existencia de epidemias de tifus y paludismo en Málaga y peste bubónica en Larache...»

«De la salida de los doctores Salazar y Tello para Larache pensaba hablarles a ustedes. Han ido con el fin de instalar un Instituto de Bacteriología acordado con Francia desde hace tiempo, y que habiéndole instalado dicha nación en Tánger, se niásemos el deber de hacer lo propio...»

«Periodista perseguido (POR TELÉGRAFO) Ramón Rubio, en la cárcel. Fuenteovejuna 29.—Conducido por una pareja de la guardia civil ha llegado, procedente de Pueblo Nuevo del Terrible, el redactor de España Nueva Ramón Rubio...»

«Terrible PASCUAL. 28 septiembre 1913. García Prieto arremete contra Romanones. Este, a su vez, procura anular el voto de Romanones...»

«Pan, luz y tranvías El mitin de mañana. En el Circulo republicano de la calle del Casillero se celebrará mañana, a las nueve de la noche, un mitin para tratar de los negocios municipales del pan, la luz y los tranvías...»

«Terrible incendio en Vendrell El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les comunicó se había iniciado en Vendrell un violentísimo incendio que amenazaba destruir buena parte del pueblo...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

«Los que votarán contra la proposición de la Compañía. «Hasta ahora» tenemos noticia de que votarán contra la proposición de la Compañía de tranvías los siguientes concejales: Socialistas, Vicente Barrio, García Cortés, García Quejido, Francisco Mora...»

«Repúblicanos. Alvarez Villamil, Gujardo, Fernández Loza, Lorente, Rozalem, Rosón, Santos Barro, Trompeta (Enrique), Valdivieso...»

«Monárquicos. Alvarez Arranz, Gayo del Valle, Plaza Carranque...»

«De la salida de los doctores Salazar y Tello para Larache pensaba hablarles a ustedes. Han ido con el fin de instalar un Instituto de Bacteriología acordado con Francia desde hace tiempo, y que habiéndole instalado dicha nación en Tánger, se niásemos el deber de hacer lo propio...»

«Periodista perseguido (POR TELÉGRAFO) Ramón Rubio, en la cárcel. Fuenteovejuna 29.—Conducido por una pareja de la guardia civil ha llegado, procedente de Pueblo Nuevo del Terrible, el redactor de España Nueva Ramón Rubio...»

«Terrible PASCUAL. 28 septiembre 1913. García Prieto arremete contra Romanones. Este, a su vez, procura anular el voto de Romanones...»

«Pan, luz y tranvías El mitin de mañana. En el Circulo republicano de la calle del Casillero se celebrará mañana, a las nueve de la noche, un mitin para tratar de los negocios municipales del pan, la luz y los tranvías...»

«Terrible incendio en Vendrell El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les comunicó se había iniciado en Vendrell un violentísimo incendio que amenazaba destruir buena parte del pueblo...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

Información de la guerra

«Cañones.—De Ceuta a Tetuán. Cañón 29.—Comunican de Rincón que las baterías del campamento principal comenzaron ayer los montes próximos a la zona de Arapiles, donde se vieron grupos de moros que venían a celebrar junta en Ben Kiriuh...»

«En el Garb. Encuentro con el Ralsuli. Cañones en Cuesta Colorada. Tánger 29.—Durante la mañana de ayer oyóse un intenso cañoneo hacia Cuesta Colorada...»

«Noticias de Arola. Tánger 29.—Comunican de Arola que la llegada de la columna del general Fernández Silvestre a Garbá obedeció a que en dicha plaza se recibieran contínuos reportes al respecto del Ralsuli de atacar a los destacamentos españoles...»

«Sin detalles.—Los propósitos del Ralsuli. Tánger 29.—Todavía no se tienen en Arola detalles de la operación de ayer...»

«Terrible PASCUAL. 28 septiembre 1913. García Prieto arremete contra Romanones. Este, a su vez, procura anular el voto de Romanones...»

«Pan, luz y tranvías El mitin de mañana. En el Circulo republicano de la calle del Casillero se celebrará mañana, a las nueve de la noche, un mitin para tratar de los negocios municipales del pan, la luz y los tranvías...»

«Terrible incendio en Vendrell El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les comunicó se había iniciado en Vendrell un violentísimo incendio que amenazaba destruir buena parte del pueblo...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

«Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra! Roosevelt, conferenciante (POR TELÉGRAFO) París 30.—De Nueva York comunican que el sábado próximo saldrá para hacer en la América del Sur una tournée de conferencia el actual presidente de la República norteamericana...»

POLITICA

ROMANONES DICE...

Comunicó ayer el presidente del Consejo los periodistas que había llegado D. Alfonso a las diez de la mañana y que había despedido con él...

El futuro director de Enseñanza.

Con el jefe del Gobierno conferenció ayer el Sr. Royo Villanova.

Anuncio de huelgas.

Anoche marchó a Barcelona el gobernador civil. Franco Rodríguez se despidió de Alba, y dijo a los periodistas que adelantará su regreso ante el anuncio de la huelga ferroviaria de la Compañía de Manresa a Berga.

Los patronos del Arte fabricil.

Una Comisión de propietarios de fábricas de géneros de punto de Mataró, formada por los Sres. Avenio y Novella, de la Oñara de fabricantes; Palau, de la Asociación de fabricantes; y Renter, de la Oñara de producción de la comarca, acompañados del diputado por dicho distrito, señor Padrós, visitó ayer al ministro de la Gobernación con el único objeto de saludarle.

Despidiendo a gobernadores.

A más del gobernador de Barcelona, han conferenciado con Alba los de León y Almería, quienes se han despedido de él antes de partir para su provincia.

El incidente de los nacionalistas.

El gobernador de Vizcaya, al dar cuenta del incidente promovido anteañoche por un grupo de nacionalistas ante un cuartel, dijo que los tres individuos detenidos y libertados más tarde fueron detenidos nuevamente, sometidos a proceso.

El correo en el Golfo de Guinea.

Por el Ministerio de Estado y Dirección general de Correos se están llevando a cabo estudios de los trabajos y estudios necesarios para reorganizar el servicio de Correos en las posesiones españolas del Golfo de Guinea, y especialmente en lo que se refiere a la comunicación directa de aquel territorio con la Metrópoli.

Varias noticias.

Anoche salió para Jaén, en donde inaugurará el curso del Instituto, el ministro de Instrucción pública.

Hoy llegará a Madrid el ministro de Marina.

Para asistir a la vigésimo octava conferencia de Derecho internacional, han llegado a Madrid el ministro de Justicia de Bélgica, los enviados de Guatemala y Argentina y el publicista inglés Mr. Lawa.

Una Comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha gestionado del presidente del Consejo de Estado la concesión de un crédito para subvención de la sexta Exposición de Arte.

La misma Comisión ha visitado varias dependencias del Estado y Municipio, recogiendo datos para unirlos al estudio que realiza para la supresión del impuesto de consumos.

Los mineros asturianos

Los compañeros Llaneza y José Lafuente, del Sindicato Minero Asturiano, conferenciaron ayer con el ministro de la Gobernación, a quien le hablaban de los obreros y obreras que fueron procesados un motivo de los sucesos de la huelga de Alba, pidiendo al ministro que borre el Gobierno el efecto de las condenas que sobre estos compañeros recaigan.

Al mismo tiempo le pidieron cesara la arbitraria clausura del Centro Obrero de Arnao.

En la conferencia de ayer no han tratado de nada referente a la fijación del salario mínimo para aquellos mineros, asunto principal que ha traído a Madrid a los citados compañeros.

Lo harán en una nueva conferencia que patronos y obreros celebrarán en Alba.

Los patronos también estuvieron ayer mañana en Gobernación para saludar al ministro y pedirle hora para conferenciar con él sobre el problema del salario mínimo.

EL TEMPORAL EN LA PENINSULA

(POR TELÉGRAFO)

En Barcelona.

Barcelona 29.—Durante la madrugada ha descargado una fuerte tormenta, cayendo varias chispas eléctricas e inundándose algunas casas situadas en los barrios extremos de la población.

Los bomberos acudieron rápidamente para desaguarlas.

No ha cesado de llover torrencialmente durante todo el día.

En la región del temporal ha causado daños enormes.

De San Felix de Llobregat comunican que la riera llamada de la Cruz se desbordó y causó desperfectos de gran consideración, derribando los techos de cemento en una extensión de 50 metros.

Desaparecieron 11 cadáveres y hasta ahora sólo se han hallado restos de stufides.

Otra riera inundó varias calles y casas. Las aguas penetraron en las oficinas del Registro de la propiedad y causaron daños de consideración en los documentos y en el mobiliario.

Las aguas de la riera de la Cruz, con las del torrente de Malocsa, se reunieron, causando muchos daños en las casas.

En una propiedad situada a quince minutos de San Felix, donde estaba pasando el día una familia compuesta de 17 individuos, al arreciar la tormenta se refugiaron en un pequeño edificio; pero el agua destrozó las cubiertas y derribó paredes, quedando aquéllos a merced de la corriente, hasta que fueron recogidos por los colinos de una finca inmediata.

Las pérdidas materiales en aquella población son de gran importancia.

Además de las huertas arrasadas y animales domésticos, que asolados a algunos miles, se ha perdido por muchos la cosecha de vino, por haberse inundado los lagares.

En Molins de Rey, Santa Coloma de Gramenet, Hospital y varias fincas de las inmediaciones de esta población hubo escenas análogas a las de San Felix.

En Hospital se desbordó la riera, junto a la carretera provincial, inundando los campos próximos.

En Prat de Llobregat el río llevaba un aumento de tres metros sobre el nivel ordinario.

A última hora de la noche continuaban los bomberos de Barcelona, con cuatro bombas en otros tantos pueblos, prestando auxilios.

Barcelona 29.—A causa de la gran tormenta, una riera que caminaba de Sitges a Vilafranca del Panadés, al cruzar un vado cerca de Calella, fué arrastrada por la corriente.

Ocupaba la tartana un guardia civil con su esposa y una hija de quince años, dos hombres, dos mujeres y una niña de once años.

Los dos niños se ahogaron, encontrándose el cadáver de una de ellas a la orilla del torrente, y el de la otra en la playa, cerca de Sitges.

A las ocho de la noche se ha repetido la tormenta.—Mencheta.

En Huesca.

Huesca 29.—A primera hora de la madrugada desayugó una fuerte tormenta, acompañada de un viento huracanado.

La ciudad quedó a oscuras a causa de una avería en la luz eléctrica.—C.

En Castellón.

Castellón 29.—Anoche se desencadenó una gran tormenta en Nules, cayendo sobre la población varias chispas eléctricas.

Una destrozó parte de la cúpula de una iglesia, causando grandes desperfectos. También cayeron otras sobre Vall de Uxó, una de ellas en el camparino.—C.

Castellón 29.—Durante la tormenta se desprendió en la calle de Ronda de Mijares un cable del alumbrado eléctrico.

Un marinero llamado Vicente Maurique pretendió cogerlo y quedó muerto instantáneamente.

Un amigo que le acompañaba, al auxiliarle, recibió una fuerte descarga.—C.

En Soría.

Soria 29.—Comunican de Almazán que una lluvia torrencial inundó parte de la población, alcanzando el agua en algunas casas más de un metro de altura.

Los daños son de gran importancia.—C.

En Almería.

Almería 30.—En Gérgal ha descargado una tremenda tormenta de piedra que destruyó todos los parrales, cuya cosecha se calcula en 12.000 barriles. También arrastró las tierras de labor.—C.

UN HERIDO

Por "la Chacha," se pelean dos hombres

Hace tiempo que estaban enemistados Bernardino Jiménez López, de veinte años, y Tomás Rodríguez Cruz, de veintinueve, y con domicilio en la travesía del Fúcar, núm. 21.

Causa de la enemistad era una «paloma atrevida», llamada Consuelo Fernández Pérez, conocida entre la gente prostituida por el remequete de la Chacha.

La Chacha sostuvo hace tiempo relaciones con Tomás, y en la actualidad era amante de Bernardino.

El sábado tuvieron una fuerte disputa ambos amigos de la Chacha, y no pasó la cosa a mayores por evitarlo otros amigos.

Ayer se encontraron ambos sujetos en la calle de Mesón de Paredes cuando Consuelo estaba hablando con su amante, y por sí la joven podía o no podía dar un beso a su antiguo amante, se enredaron de palabras, y Bernardino sacó una navaja, causándole algunas lesiones a su rival.

T. más fué asistido en la Casa de Socorro de una herida de ocho centímetros de extensión en la región parietal, y otra de cuatro en la región fronto-parietal, calificadas de profundamente resacado.

Bernardino y su amante fueron detenidos y trasladados al Juzgado de guardia.

LOS TRANVIAS

¡Cuando no atropellan, descarrilan!

No cabe duda que es un peligro de muerte para todos los ciudadanos el que no se tomen medidas de seguridad para el pueblo y de represión contra las Compañías de tranvías.

Está probado que cuando no atropellan, descarrilan, y que no pasa día que no haya que lamentar más víctimas que añadir al estado de mortalidad que da la Compañía poderosa de tranvías de Madrid.

En las primeras horas de la noche del día 18 ocurrió un accidente que pudo tener muy funestas consecuencias.

Uno de los tranvías especiales que hacen el recorrido entre la red de San Luis y la Prosperidad, y que iba a bastante velocidad, descarriló al embocar la calle de Almagro.

El vehículo, impulsado por la marcha y después de salirse de los rieles, continuó avanzando y fué a chocar contra un poste de la esquinilla que forman la calle y la plaza.

El encontronazo fué terrible.

Los viajeros, derribados de sus asientos, mezclaron sus gritos con el estruendo del choque y el ruido de los cristales rotos.

En un principio se creyó que el accidente había tenido graves consecuencias.

Por fortuna, y aparte de los sustos naturales, sólo hubo que lamentar las heridas que recibió en el rostro el capitán de estado mayor, D. Manuel Novella, de las cuales fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

El señor alcalde mayor

(POR TELÉGRAFO)

Londres 30.—Ha sido nombrado alcalde mayor de Londres sir Bewather, que goza de generales simpatías.—Bernard Murdock.

ACCION SOCIAL

En la huelga de ómnibus

automóviles en Londres

Como dije en mi anterior, la conferencia entre los representantes de las Compañías de ómnibus y los delegados obreros tendrá lugar mañana, lunes.

La Directiva de la Unión Obrera presentará nuevas demandas, que se cree serán atendidas, dada la justicia de ellas y la gravedad del conflicto, caso de no acceder las Compañías. Los obreros están muy confiados en la solución por medio de la conferencia; pero si ésta fracasase, la huelga general sería inevitable, y el perjuicio que se ocasionaría al público, sencillamente terrible. Hay que conocer Londres para comprender lo que la paralización de estos ómnibus representa en la vida de la capital: viajan en ellos diariamente dos millones de personas, en su mayoría obreristas y obreros que viven en los suburbios, a los cuales les sería completamente imposible andar el camino que los separa de sus casas si la oficina ó taller donde trabajan.

Anoche se celebró un mitin, al que asistió la totalidad de los empleados; se explicó a los obreros el curso de la huelga y las gestiones de sus delegados; el silencio era sepulcral; pero tan pronto como el presidente comunicó a la asamblea la intervención en la contienda del Board of Trade (una especie de Instituto de Reformas Sociales) y de Ministerio de Comercio en una pieza, fué interrumpido por grandes gritos de ¡fuera! No queremos mediadores, etcétera. Después de grandes esfuerzos y restablecida la calma, el presidente propugnó. Dijo que disgustaba la levantisca actitud de los obreros; que los medios violentos daban en el blanco después de los pacíficos, y que con éstos él creía alcanzar lo que todos anhelan. Consideró—añadió el líder—que hemos conseguido una gran victoria, pues desde el momento que las Compañías se avienen a pactar con nosotros, reconocen en parte a la Unión, y, por último, se nos conceden las tres condiciones que exigimos para asistir a la conferencia, y que son:

Primera. Los garages de la Compañía Tilling, proveedora del conflicto, permanecerán cerrados hasta después de celebrada la conferencia.

Segunda. Las otras Compañías no pondrán ningún ómnibus al servicio público en la ruta que corren los de Tilling; y

Tercera. Los representantes de las Compañías y nuestros delegados se reunirán en la misma habitación y en la misma mesa, y no en habitaciones separadas, como desean los patronos.

A pesar de estas manifestaciones, algunos gritaron: ¡No queremos mediadores! ¡Viva la huelga!

Tenemos—prosiguió el orador—la opinión pública y la Prensa a nuestro favor, y no quiero que por precipitación se vaya a la huelga, cuando con sólo esperar unas cuantas horas ésta se puede evitar y obtener las mismas ventajas sin perjuicio para nadie; si nuestras pacíficas gestiones fracasaran, entonces, y unidos como un solo hombre, será llegado el momento de hacer valer nuestro atropellado derecho. Una enserdecadora salva de aplausos interrumpió al orador, que continuó diciendo: Tengo la satisfacción de comunicaros que desde el viernes han ingresado en la Unión 5.000 chauffeurs y cobradores, que es casi la totalidad de los empleados; que desde ayer se está pagando el socorro de huelga a razón de cinco chelines diarios, y que según los cálculos nuestros, con la cooperación de las otras Uniones, que se nos han ofrecido, tenemos recursos para sostener la huelga durante un año, con una paga de 30 chelines semanales. Después de recomendar cordura y unión, se levantó la sesión a las cinco de la mañana entre un entusiasmo indescriptible.

Como dato curioso y nuevo debe mencionarse la ayuda prestada por mujeres y niños a los huelguistas, los que en grupos numerosos visitaban las casas de los no asociados; las mujeres, contando a los veinticinco que en aquella casa vivía un esquilador, mientras que los niños, en número de unos 500, cantaban el himno a la huelga, consiguiendo por estos medios que sólo haya quedado un esquilador.

Con la solución de esta inesperada huelga, sin preparación alguna por parte de los obreros y de la que seguramente saldará victoriosa, se probará una vez más el poder de las Asociaciones obreras en Inglaterra y la influencia de toda tentativa de las Asociaciones patronales a destruirlos ó debilitarlos.

Antonio MARTINEZ ASTEIN

Londres 21 septiembre 1913.

En Madrid

Sociedad General de Vendedores Ambulantes.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), en el salón grande, a las ocho y media de la noche, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º Gestiones de la Directiva; 3.º Dar cuenta de que las Empresas fúnebres han alterado los precios en los servicios que venían prestando; 4.º Presentación del proyecto para la traída de géseros; 5.º Nombramiento de cargos vacantes en la Directiva, y 6.º Preguntas y proposiciones.

Se suplica la más puntual asistencia por ser muchos los asuntos a tratar.

Agrupación Socialista del Puente de Vallecas.

Esta Agrupación convoca a junta general para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en su local social, Nicasio Méndez, 31.

Se ruega encarecidamente la asistencia de todos los compañeros, por tener que tratar asuntos referentes a las próximas elecciones.

Reuniones para hoy.

Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes organizaciones:

Salón grande: A las ocho y media de la noche, Vendedores Ambulantes.

Salón pequeño: A las seis de la tarde, Bronclistas; a las nueve de la noche, Consejo de dirección.

Se ruega la asistencia de los delegados del mencionado Consejo.

En provincias

Un mitin en Orense.

Orense 25.—Ayer se celebró un gran mitin en el salón Variedades, organizado por la Sociedad de Carpinteros, para dar cuenta de la marcha de la huelga y protestar de la imputación de incendiarios lanzada por determinados elementos.

Estaban representadas personalmente, y con sus estándares, todas las Sociedades locales.

Habló en primer término el presidente de la Comisión de huelga, compañero Cesáreo Gómez.

Explicó el porqué de la huelga, y dijo que los carpinteros podrán transigir en todo menos en volver al trabajo sin las ocho horas.

Significó Horlberto Pérez, que representaba a la dependencia de comercio.

Entre otras cosas dijo que no hay justificación posible para que los dependientes trabajen hasta quince horas diarias.

Atacó a un comerciante llamado Fermín García, que llegó a Orense vendiendo barajas y aquí hizo su fortuna, por expulsar a un dependiente que pertenecía a la Agrupación de la Dependencia Mercantil y Bancaria, despedido que, por lo injustificado, trajo el paro por solidaridad de cinco dependientes más.

Censuró también, por el mismo motivo, a un periódico neo local.

Defendió a los compañeros carpinteros de la alumbrada lanzada por los patronos.

Habló luego José Gabriel, por el Consejo local.

Los obreros—dijo—, refrigiéndose a la alumbrada patronal—, para ganar sus huelgas no necesitan salirse de la localidad.

Las huelgas se ganan, como se ganará la de Orense, por los medios legales.

Hace votos para que se concluya pronto el conflicto.

Ocupa la tribuna, por último, el secretario de la Federación de Obreros en Madrid, compañero Maeso, que, de regreso de Pontevedra, intenta solucionar la huelga.

Enumeró los beneficios que reporta la Asociación cuando ésta es sólida y única. Se expresó en términos generales, aconsejando unión y disciplina.

Tocó al pasado conflicto ferroviario, y dijo que volverá a resurgir más potente, pues al lado de los ferroviarios, a más de los camioneros, están los alines extranjeros; aquellos alines que supieron lanzar a Madrid del Poder por sus tremendas burradas.

Atacó muy acertadamente a la reacción, en especial a eso que se llama jaimismo, y acusó un pequeño alboroto que puede costar muy caro.

Las leyes benéficas para el obrero—dijo—no se cumplen, y debemos luchar por ellas, puesto que por nosotros fueron impuestas.

Hizo atinadas comparaciones, que mantuvieron vivo el interés de la disertación.

Censuró a los capitalistas, que aconsejaban a sus obreros se hicieran separatistas, y ahora que éstos les piden una mejora, se la niegan.

Estos somos huérfanos de protección—dijo—, nos debemos a nosotros mismos. Antes habíamos algunos que se decían revolucionarios y que se pretendían nuestros defensores.

Se encumbraron, y lo abandonaron todo. Lerroux se hizo rico; Melquiades se pasa al presupuesto, y así todos; ¡Maldita la hora en que nace un traidor!

Aconseja la intervención en los asuntos públicos.

Manifesta su actuación en el conflicto de Pontevedra, que solucionó.

Termina diciendo que a eso viene aquí, a procurrar una solución honrosa.

Todos fueron aplaudidos con calor.

Orense que pronto volverán a entablarse negociaciones con los patronos, pues éstos quieren solucionar el conflicto y no se atreven a dar la cara por aquello de la humillita.

Serán más afortunados que los anteriores.—Núñez.

Algunos plumíferos de los que van a Marruecos a extorquir a todas horas el «chín chín» patriótico, decían que el Raisuli andaba escondido, huyendo de las tropas del general Sívestre.

Con efecto, ayer atacó el Raisuli las posiciones españolas.

EN EL PAIS DEL ZAR NICOLAS

LA POLICIA DESCUBRE UNA CONSPIRACION

(POR TELÉGRAFO)

Berlin 29.—La policía rusa ha descubierto un complot revolucionario.

Se han hecho muchas prisiones entre el elemento obrero y el estudiantil.

Siete empleados de ferrocarriles resultan muy comprometidos, pues se les ha hallado muchas bombas.—Otto Braun.

Por disgustos de familia se suicidó Dolores

Ayer, a las doce y media de la mañana, Dolores Arriero, de diecisiete años, puso fin a su vida arrojándose por un balcón a la calle, de donde fué recogida por unos transeúntes que la condujeron a la Casa de Socorro. Cuando llegó al beneficio establecido era cadáver.

El hecho ocurrió en la Corredera brj, número 34.

En un principio se dijo que las causas que habían impulsado a la desgraciada joven a adoptar tal resolución eran amorosas.

La policía, para averiguar esto, detuvo al novio de Dolores, D. Carlos España Capous, de veintiocho años, el cual declaró ante la autoridad judicial que suponía que los móviles fueran el no poder soportar Dolores los continuos disgustos de familia.

Las rentas del obrero

Vicente Díez Ponzano, de sesenta años, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa de una contusión en el dedo pulgar de la mano izquierda, que se produjo trabajando.

Ignacio Auroran Estebanán, de quince años, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí de una luxación en el pie izquierdo, causada por accidente del trabajo.

Nicolás Cantero Martínez fué asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de lesiones leves que se produjo trabajando en una obra en construcción en la calle de Bravo Murillo, 66.

Justo González Lorenzo, de diecinueve años, soltero, albañil, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí de una contusión y erosiones leves en la pierna derecha, las cuales se causó trabajando.

Cayetano Díaz Gómez, de cuarenta y seis años, ingresó en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde se le curó una contusión leve en la rodilla izquierda que se causó trabajando en la calle de Montalbán, núm. 5.

El vidriero Juan de Frutos Muñoz, de cuarenta años, sufrió diversas contusiones, por accidente del trabajo, en la obra de la calle de la Farmacia, núm. 7.

En el paseo de María Cristina fué atropellado ayer tarde por el carro que guiaba el carretero Valeriano Rey, que sufrió la fractura de las dos piernas.

En estado grave fué conducido a la Casa de Socorro del distrito.

EN LA PLAZA DE LA CEBADA

UN MOTIN

A las tres y media de la tarde de ayer se recibió en la Comisaría del distrito de la Latina un aviso urgente, de la inspección de la plaza de la Cebada, dando cuenta de una alteración de orden público y reclamando el auxilio de agentes de policía y guardias de seguridad en gran número.

Inmediatamente acudieron a dicho mercado el comisario del distrito, el teniente de seguridad, Sr. Jiménez, y varios guardias a sus órdenes.

Cuando llegaron dichas autoridades supieron que los vendedores se habían amotinado, pudiendo observar que todavía existía gran efervescencia entre los vendedores de hortaliza.

El comisario conversó con algunos de ellos, los cuales protestaron de las malas condiciones en que está la techumbre del galpón existente adosado al mercado, donde se guardan dichas mercancías, las cuales, con las persistentes lluvias, se inutilizan para la venta.

El comisario consiguió calmarlos, y aplicados los mismos, una Comisión pasó a visitar al alcalde presidente, y como no lo encontraron, visitaron posteriormente al teniente alcalde del distrito.

Ea autoridad local los esperaba ya en su despacho y escuchó las quejas, prometiendo corregirlas en su rapidez.

Con esto se dió por terminado el conflicto.

Telegramas

Rondando.

Huesca 29.—Comunican de Peralta de Alcofea que en una colisión entre dos rondas de mozos, uno de ellos, llamado Tomás Puyau, recibió una herida en la región escapular derecha de pronóstico grave.

Su agresor, Víctor Ruizán, resultó también herido.—C.

Coronado por un toro.

Córdoba 29.—Al hacerse en la dehesa del Lavadero el encierro de una corrida de toros para Ubeda, se desmandó una de las resas y alcanzó a un anciano de sesenta años, Mateo Martínez de la Torre, corneándole horriblemente.—C.

Lo causó una gran herida en la espalda y otra en el muslo derecho.

Ingresó moribundo en el Hospital.—C.

Un ahogado.

Bilbao 29.—Bañándose ayer en la playa de Algorta el joven Marcelino Elorriaga, de veintiocho años, se internó mucho en el mar y fué arrastrado por el reflujo, pereciendo ahogado.—C.

UN CACIQUE POLYORISTA

En Villafeliche (Zaragoza) hay una fábrica de pólvora proveedora de la Unión de Explosivos y que tiene por presidente a un conservador.

Como en las últimas elecciones para diputados provinciales hubo algunos obreros de esa fábrica que no votaron al candidato que les ordeaba el presidente cacique, éste se propuso tomar represalias, y al efecto trasladó a algunos, destituyéndoles a lugares y ocupaciones en que se disfrutaba de peor salario.

A un individuo que por ir a votar dejó en su puesto a un suplente se le castigó con tres meses de suspensión de empleo y sueldo.

Con motivo de la proximidad de las elecciones municipales, este señor cacique empieza a tomar disposiciones, convertidas en amenazas y toda suerte de coacciones.

Para los trabajadores de aquella fábrica, que consideran que el vender su fuerza de trabajo no les obliga a entregar su conciencia, proponen crear una Asociación en la que, manteniéndose unidos, puedan protegerse mutuamente contra los desmanes de sus explotadores y mejorar su situación económica.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

Tarjetas postales Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Mesa Leompant, Matías Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferri, Emilio Vandervelde, Víctor Adler.

SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal (veinte años encuadernados). E. GRUESO Plaza de Santa Cruz, 8, p.º COMPRAD "El Socialista," Su precio, 5 céntimos

El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5 Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN FUENTES, 4. TELÉFONO, 4.463 APARTADO, 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 0,30 líneas. Versera, noticias, 2 ptas. Reclamamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.

NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

La Biblia

HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA M. Jaurés, el "leñador," socialista. En un discurso pronunciado en Buenos Aires. «La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPA, Tres pesetas el ejemplar (3,05 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA: PUERTO DEL SOL, 1, SAN BERNARDO, 21 y principales librerías.

Pídase catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BÍBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

Comprad EL SOCIALISTA.— De venta en los principales puestos de periódicos.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAEMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38

PERSONAL TÉCNICO 26 profesores de Medicina, 2 idem de Cirugía, 3 idem de Toxicología y Maternidad, 2 idem de Partos, 12 profesoras en Partos, 3 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS Moris.—Abascal, 13, hotel. Bar.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Alcaña.—Paseo del Prado, 32. Est.—Alcántara, 16, hotel. Teñán.—Prim, 34, hotel. Puente de Vallesas.—Calle Gerson, 6. FARMACIAS Menon de Farodes, 30 (abierta toda la noche), General Martínez Campos, 1, Alcaña de San Bernardo, 15, Calle del Pacifico, 7, Hermosilla, 3, O'Donnell, 31 (Teñán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS... Adultos: coche con cuatro sábanas empujadas. Niños: coche-estufa con dos sábanas idem. Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Oficina operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS ENTRA LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Cava baja, núm. 33.

Valencia, núm. 5.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Plato del día, económico; Cocido, 50 céntimos.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Folleto y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA," NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

CAJEROS ESTAMPACION EN ORO O IMITACION SOBRE PAPELES, TELAS Y PEGAMOIIT S y 10--ESCALINATA--8 y 10 CHALLOS

Gregorio Almeida Plaza del Progreso, 9, 2.º COLEGIO DE ALMEIDA 1.º y 2.º ENSEÑANZA CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

Pluquería y barbería de Benito Rodríguez. Servicio esmerado. Se admiten abonos. S/iza, núm. 4.—MADRID María García López. Profesora en partos. Títoreros, 5, pral.—MADRID



Folleto de EL SOCIALISTA (26)

Del cuartel y de la guerra

M. CIGES APARICIO —Mi capitán: Ugarte es útil para saber los trámites que han de observarse en la sustanciación de una causa; pero no es necesario copiar literalmente los modelos que intercala. —¿Cree usted, sargento?... —Naturalmente. —Bueno; á otra cosa... Figúrese usted que anteayer recibí un oficio del teniente coronel—¡mírelo aquí!—para que instruya un expediente... ¿Qué cree usted que debo de hacer? —Pues, como la justicia dicen que ha de ser rápida, y el juez militar tiene que actuar todos los días, si no hay motivo superior que lo impida, lo menos que á estas horas podía usted haber hecho es nombrar secretario y cursar un oficio al teniente coronel poniendo en su conocimiento quién es el nombrado. —Bueno; pues el secretario es usted. —¡Mi capitán, no me carguen de trabajo, que yo he de prestar otros servicios! —Bueno; como es preciso dar cuenta

al teniente coronel de su nombramiento, vaya «emperejilando» el oficio. V —¿Cómo van esos papeles, secretario? —Muy bien, señor juez. —¿No me arrestará el auditor general? —¡No tenga miedo! —¡De todos modos!... Usted debiera copiar el manualito de Ugarte. —Ya me atengo á sus instrucciones. —¡Bueno, á otra cosa!... ¿Sabe lo que me pasa? —¿Qué le ocurre, mi capitán? —¡Pues, «na»!... El cabito que empapelaron Pino y usted me ha nombrado defensor... ¡Así le peguen cuatro tiros! —Lo sabía. —¡Ojalá se le hubiera caído la «campanilla» antes de soltar mi nombre!... Bueno, ¿usted qué piensa hacer esta tarde? —Pensaba marcharme de paseo. —¿No toma café? —Algunas veces: cuando tengo dinero. —¿Quiere usted tomarlo en mi casa? —Con mucho gusto, mi capitán. —Bueno; venga á las dos, y emperejilaremos esa defensa... ¡Mala punalá trapería le den al cabito! Por la tarde voy á su casa. La esposa del capitán—un dije monísimo—nos

sirve café y una copa de coñac. El me ofrece un habano, y cuando quedamos á solas empieza á leer el escrito del fiscal, pues la causa me era bien conocida. —¿Qué le parece?—me pregunta al terminar la acusación. —Muy flojita; pero el cabo se gana tres años y un día de prisión. —¿Lo que pide el fiscal? —Exactamente. —Tenemos que salvarlo... ¡Mal tiro le peguen á ese memo! —¿Por dónde empezamos, mi capitán? —¡Verá usted!... Yo había recogido en este «papelito» algunas frases de efecto. ¡Léalas!... —Están muy bien, mi capitán... —Sobre todo eso de «¡Misericordia, señores jueces!» ¿No le parece? Hay que despertar la misericordia en el Consejo de guerra... El capitán suspende bruscamente, y eleva la cabeza: —¿Me llamas, Luisa?... ¡Voy en seguida!... Bueno; piense usted, y sobre esas frases vaya emperejilando la defensa... ¡Ah!... Procure citar á algún escritor: eso es de muy buen efecto. Aunque nadie le ha llamado, el defensor sale... Yo medito, entre sorbo y chupada, en la mujer del capitán y en el exordio de la defensa. Al pronto no se me ocurre nada. Luego se me ocurre que el dije es precioso y valía la

pena de robarlo. Durante cinco minutos ensueño con el lindo juguete; sorbo café, y mi fantasía forja risueñas imágenes que se columpian en el ópalo del habano... ¡Horror!... No he venido á pecar, sino á salvar de la cárcel á un pobre pecador... ¡Volvamos á la defensa, y observemos las reglas!... Primero el exordio: ha de ser breve, correcto, y no vendrá mal evocar algunos nombres ilustres, como el señor defensor desea. Los conceptos empiezan á pulular en mi cabeza, independientes, desplegados en guerrilla; luego se aproximan poco á poco; establecen tacto de codos; se alinean en correcta formación. Ha llegado el momento de lanzarlos al asalto. Cojo la pluma y empiezo á escribir nervioso... ¡Admirable!... Goethe ya ha salido á campaña, y no hay Marte que pueda resistir el imperio de este Júpiter alemán... ¡Pero aquí te quiero ver, escopeta! Leopardi aparece con un verso tristísimo en los labios. Es posible que el Consejo de guerra no entienda el italiano. ¿Qué importa? El efecto será más seguro. —¿Cómo va eso? La aparición del capitán me sorprende. —¡Ah, es usted!... Regular. —¿Parece que lo ha tomado con calor?... ¡Veamos! Lee el exordio, y dice con gran júbilo:

—¡Retebién!... Esto es pólvora fina revuelta con canela... ¡Adelante con los faroles; pero no olvidemos la palabra!... «¡Misericordia», suena bien!... Bueno. Ahora diremos... ¿Llamas, Luisa?... ¡Caray, no le dejan á uno hacer «ná»!... Bueno; siga emperejilando la cosa, que ya vuelvo. Yo prosigo la defensa en tono elocuente y fino. Empiezo á creer que el capitán salvará al cabo. Suenan pasos. —¿Cómo va eso? —Estoy refutando los cargos del fiscal. —¡Duro con ellos, hasta hacerlos «papiya»! La campana suena escandalosa. El capitán se enfada. —¡Pero, ha visto usted, hombre!... No le dejan á uno trabajar cinco minutos seguidos. Se abre la puerta. Suenan besos de mujeres. Una voz lenta y blanda, que me es bien conocida, saluda. El capitán me dice: —El comandante mayor y su señora... ¡Así los aplaste la catedral de Sevilla por venir á estas horas!... Bueno; voy á saludarlos... A ver si puede continuar usted solo. Y no me olvide esas palabrejas que hay en el «papelito».

VI Del próximo comedor llegan las palabras de ambas distinguidas familias. Las señoras se preguntan por los niños. El comandante mayor pregunta al capitán: —¿Qué hay de nuevo? —«Misté», mi comandante; ahí estoy emperejilando la defensa de ese cabito, que no me deja dormir. —¿Cómo anda?... He oído que le condenan. —Me parece que «de medias suelas y tapas no se escapa». Sin embargo, no pierdo todas las esperanzas de salvarle: la defensa es cosa rica... ¡Con su permiso! El capitán llega: —¿Falta mucho? —Ya estoy pidiendo misericordia. —Duro ahí, hasta que el Consejo de guerra llora á moco tendido. —Mi capitán, esto habrá que ponerlo luego en limpio. —¡Sí, sí!... Como tengo que leerlo yo, procuraré trasladarlo en buena letra, corrigiendo lo que me parezca y añadiendo algunas ideas. ¡Termine, termine! El capitán vuelve al comedor y la charla se generaliza. Los caballeros son los más habladores; están desplegando el poco cuidado de las criadas.